



Ευθείες βολές του τ. υπουργού εναντίον θιασωτών της δημοσιονομικής επέκτασης

Το πολιτικό 'έλλειμμα' έρριξε τον κ. Σημίτη

Ρουμελιώτης υπουργός Εθν. Οικονομίας - Ακριτίδης Εμπορίου



Ο κ. Κ. Σημίτης αποχώρησε χθες και τυπικά, αφήνοντας πίσω του να πλανάται το φάσμα της γραπτής διαπίστωσης του ότι, «η (προ)χθεσινή εξέλιξη διακυβεύει τις προσπάθειες δύο ετών» - όπως τουλάχιστον επισήμανε στην επιστολή του προς τον πρωθυπουργό κ. Α. Παπανδρέου.

σε «βελτιωμένο» επίπεδο της προε-
κλογικής ετοιμότητας.

Δεν είναι χωρίς σημασία και η
χθεσινή δήλωση του υπουργού Ε-
σωτερικών κ. Α. Τσοχατζόπουλου
στη Βουλή, ότι τον κ. Σημίτη οδή-

γησε σε παραίτηση «πολιτική δια-
φάνια» με τον Πρωθυπουργό - ή-
ταν το πρώτο κυβερνητικό σχόλιο
για την παραίτηση.

Αρκετοί ήταν χθες οι παρατηρη-
τές
► Συνέχεια: σελ. 4, στήλη 4

Θέσεις

Να την ξεχάσει

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ άνοιξε το δρόμο.

ΚΑΙ δεν είμαστε, βέβαια, εμείς εκείνοι που θα χειροκροτήσουμε και θα στηρίξουμε την όποια εικόνα και αίσθηση τραγέλαφου που εξελίξει όπως αυτή του τελευταίου 36ώρου μπορούν ίσως να δώσουν - αντίθετα. Είμαστε, όμως, υποχρεωμένοι από το ρόλο που αισθανόμαστε ότι παίζουμε στην οικονομική κονίστρα να μην παραλείψουμε καμιά δυνατή κίνηση που θα οδηγούσε στην αποκατάσταση των ισορροπιών.

ΤΙΘΕΤΑΙ ευθέως θέμα για την έκτακτη εισφορά αυτή καθαυτή, αλλά κυρίως και για τη νοοτροπία και τη φιλοσοφία που ανέσυραν την «ε-
φάπαξ» από την εφεδρεία και την εκ-
σφενδόνισαν επί της κεφαλής των ε-
πιχειρήσεων (οι οποίες "θήρκαν τα κέρδη που θα ξαναβάλλουν το κύκλωμα σε κίνηση", κατά την πρωθυπουργική παραινέση) και επί του εύθραυστου και ευαίσθητου επενδυτικού σκελετού που με τόσες προσπάθειες χτίζεται μέσα στο γνωστό κλίμα.

ΑΠΟ το εξωτερικό τα μηνύματα που άρχισαν να φθάνουν, μετά τα προχθεσινά και τα χθεσινά γεγονότα, δεν είναι καθόλου ευχάριστα. Στο εσωτερικό η δυσσέρεκα και η απογοήτευση δεσπόζουν και πάλι στην επιχειρηματική αγορά, όπου οι τολμήσαντες και οι παρορμήσαντες σε πρωτοβουλίες, αισθάνθηκαν εντελώς προδομένοι. Και στο χρηματιστήριο η κυβέρνηση πρέπει να αντιλήφθηκε χθες συγκεντρωμένα τα επιχειρήματα της παλινωδίας της.

ΕΙΝΑΙ σαφές ότι η ισορροπία χάλασε.

Η ΜΕΝ κοινωνική δικαιοσύνη, έτσι όπως επιχειρείται με τις τελευταίες πρωτοβουλίες, μόνο σε πλαίσια συγκινησιακής φόρτισης μπορεί να επιζηήσει και κομματικών σκοπιμοτήτων να αιτιολογηθεί. Η δε εισφορά, ως εργαλείο έκφρασης της δικαιοσύνης αυτής, είναι έξω και από την οικονομική λογική και από τη γενικότερη κοινωνική σκοπιμότητα.

ΤΟ καλύτερο που έχει να κάνει η κυβέρνηση, είναι να επαναλάβει την περυσινή πρακτική της εισφοράς για την Καλαμάτα: να την αφήσει - α-
χρείαστη - να ξεχαστεί...

Παράταση

Η ΠΑΡΑΤΑΣΗ που δόθηκε για την καταβολή του ΦΠΑ, του ειδικού φόρου τραπεζικών εργασιών, του φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίων και τελών χαρτοσήμου, δεν είδαμε να αφορά και το φόρο εισοδήματος. Και υπάρχουν αρκετοί οι οποίοι πρέπει να πληρώσουν την τελευταία δόση τους - χωρίς να ξέρουν, λόγω των απεργιών των ταμιακών και των ταχυδρομικών, πώς και πού.

ΤΟ υπουργείο Οικονομικών πρέπει να δει και αυτό το θέμα νομίζουμε, αφού ρύθμισε όλα τα παρεμφερέ.

Στη θέση του προωθήθηκε από το υπουργείο Εμπορίου ο κ. Π. Ρουμελιώτης, ενώ υπουργός Εμπορίου ορίστηκε ο κ. Ν. Ακριτίδης - και οι δύο γνωστοί για τις καλές σχέσεις τους με τον επιχειρηματικό κόσμο. Ορίζονται και αναλαμβάνουν σήμερα.

Σύμφωνα με ορισμένες εκτιμήσεις και συνδυασμούς ενδείξεων, η παραίτηση του κ. Σημίτη δεν πρέπει να εκληφθεί ως προϊόν πανικού ή ενσπικτώδους αντιπερισπασμού του Πρωθυπουργού στις αντιδράσεις που προκάλεσε στη βάση η αναγγελία της εισοδηματικής πολιτικής. Θεωρείται πολύ πιθανόν ότι η παραίτηση μεθοδεύτηκε από το στενό πρωθυπουργικό επιτελείο για λόγους εσωκομματικής ισορροπίας και αξιοποίησης «μαχητικών» στελεχών και του κομματικού μηχανισμού προς ενίσχυση των λαϊκών ερεισμάτων και διατήρηση

Προεκλογική σκοπιμότητα πίσω από την παραίτηση

Οι τριγμοί που ακούστηκαν προχθές μετά τις πρωθυπουργικές δηλώσεις, οι οποίες ανέτρεπαν την εισοδηματική πολιτική που μόλις πριν από 24 ώρες είχε εξαγγείλει ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και προκάλεσαν την παραίτηση του κ. Σημίτη, απειλούν, όπως επισημαίνουν πολιτικοί παρατηρητές, να συνταράξουν ολόκληρο το πολιτικό σκηνικό.

Οι εξελίξεις αυτές που πυροδότησαν την φημολογία περί νέου ανασχηματισμού και προκάλεσαν μια - ιδιαίτερης αυστηρότητας - δήλωση του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης αποτελούν ενδείξεις - που λίγο απέχουν από το να θεωρηθούν αποδείξεις - της καταλυτικής επίδρασης των απόψεων ισχυρών κομματικών παραγόντων του ΠΑΣΟΚ στη διαμόρφωση της κυβερνητικής πολιτικής.

Η επιστολή προς τον Πρωθυπουργό που έκανε και γραπτά γνωστή την απόφαση του κ. Σημίτη να παραιτηθεί περιέχει σαφείς αντιθέσεις στις επιλογές του κ. Παπανδρέου και αιτιάσεις, ότι η ανατροπή των δεδομένων στην εισοδηματική πολιτική, τουλάχιστον δεν ήταν προϊόν μελέτης.

Ενισχυτική της ερμηνείας αυτής είναι η φράση του ίδιου του κ. Σημίτη που περιέχεται στην επιστολή του προς τον Πρωθυπουργό:

«Η εισοδηματική πολιτική αποφασίστηκε μετά από συνεχείς συνεδριάσεις και σε απόλυτη συμφωνία μαζί σας. Η ανατροπή της δεν με βρίσκει σύμφωνο».

Απο την άλλη πλευρά, ο Πρωθυπουργός στην απαντητική επιστολή του ομολογεί εμμέσως πλην σαφώς την ορθότητα των απόψεων του κ. Σημίτη για την οικονομική πολιτική, όταν επισημαίνει τις «άοκνες προσπάθειες» του πρώην ΥΠΕΘΟ για την σταθεροποίηση της οικονομίας.

Σύμφωνα με πληροφορίες από το μεσημέρι της περασμένης Τρίτης είχαν αρχίσει πιέσεις από μέλη

του Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ προς τον Πρωθυπουργό για την αλλαγή της εισοδηματικής πολιτικής της κυβέρνησης. Οι πιέσεις εντάθηκαν την επόμενη ημέρα, όταν ολόκληρος ο Τύπος ακόμα και ο προσκείμενος στην κυβέρνηση αποδοκίμασε τα μέτρα για την εισοδηματική πολιτική της κυβέρνησης. Μετά από τις πιέσεις αυτές το ίδιο βράδυ ο Πρωθυπουργός πήρε την απόφαση να προβεί στη δήλωση που έκανε στη Βουλή με την οποία ανατρεπόταν η εξαγγελθείσα εισοδηματική πολιτική και δημιουργούνταν το πρόβλημα για τη θέση του κ. Σημίτη.

Γεγονός πάντως είναι ότι οι φήμες περί ανασχηματισμού - δύο μήνες μετά τον τελευταίο - αντικατοπτρίζουν τις προθέσεις του Πρωθυπουργού.

«Πρώτη γεύση» είναι η επανατοποθέτηση του κ. Γ. Σολωμού στη θέση του υφυπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και η απομάκρυνσή του από το υπουργείο Παιδείας.

Βέβαια, εάν αυτή η «μετάθεση» δεν αποτελεί οίονω γενικότερων αλλαγών αλλά αποδίδεται στην πραγματική κατάσταση να εκτονωθεί η κρίση στο υπουργείο Παιδείας λόγω της υποδόσκουσας ρήξης Τρίτην - Σολωμού μια άλλη εξέλιξη πρέπει να θεωρηθεί επιβεβαιωτική των εκμηύσεων για ανασχηματισμό.

Η αιφνίδια ανακοίνωση σύγκλησης του υπουργικού συμβουλίου για σήμερα το πρωί.

Σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες ο Πρωθυπουργός θα ανακοινώσει την απομάκρυνση των κ.κ. Τρίτην και Δροσογιάννη και ορισμένες ενδοϋπουργικές αλλαγές.

Παρ' όλα αυτά ο κυβερνητικός εκπρόσωπος χθες διέψευθε όσες πληροφορίες περί ανασχηματισμού ή παραιτήσεων του έβησαν υπ' όψη οι δημοσιογράφοι.

Ειδικότερα απέκλεισε το ενδε-

χόμενο απομάκρυνσης ή παραίτησης των κ.κ. Καρατζά, Χαλικιά και Τρίτην, ενώ εκδήλωσε άγνοια όσον αφορά τις προθέσεις των άμεσων συνεργατών του κ. Σημίτη.

Αναφερόμενος στους λόγους της «εν μια νυκτί» αλλαγής της εισοδηματικής πολιτικής ο κ. Ρουμπάτης περιορίστηκε να παραπέμψει συνεχώς στα όσα ανέφερε ο Πρωθυπουργός στην Βουλή προχθές.

Η κυβερνητική άποψη πάντως για τους λόγους παραίτησης του κ. Σημίτη εκφράστηκε από το ίδιο βήμα και από τον υπουργό Εσωτερικών κ. Α. Τσοχατζόπουλο, ο οποίος την απέδωσε σε πολιτική διαφωνία Πρωθυπουργού - Σημίτη.

Χθες το βράδυ έγινε μια συνάντηση του Πρωθυπουργού με τον κ. Σημίτη, 12 ώρες μετά την γνωστοποίηση της παραίτησης και σε μια προσπάθεια όπως αναφέρουν δημοσιογραφικές πληροφορίες να δοθούν εγγυήσεις στον πρώην ΥΠΕΘΟ για το πολιτικό μέλλον του, ώστε να αποφευχθούν οι δυσάρεστες για την κυβέρνηση και το ΠΑΣΟΚ συνέπειες μιας ενδεχόμενης αποστασιοποίησης του κ. Σημίτη.

Πάντως, ο ίδιος είχε φροντίσει ναρίτερα να «καθουχάσει» τους ενόικους της Χαριλάου Τρικούπη, δηλώνοντας ότι παραμένει βουλευτής και μέλος της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ.

Μετά τη συνάντηση Παπανδρέου - Σημίτη ο κυβερνητικός εκπρόσωπος απαντώντας σε ερωτήσεις δημοσιογράφων δήλωσε:

«Ο κ. Σημίτης είναι αρχιτέκτονας μιας πολιτικής, η οποία έχει αποδώσει. Η πολιτική αυτή δίνει τη δυνατότητα να προχωρήσουμε στην πολιτική που ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός στη Βουλή».

Ο κ. Σημίτης προσφέρθηκε, οποτεδήποτε χρειάζεται, να συμμετέχει σε συζητήσεις ή σε ο,τιδήποτε άλλο που θα βοηθούσε το έργο της κυβέρνησης».

Οι δραματικές αυτές εξελίξεις ο-

λοκληρώθηκαν αργά χθες το βράδυ με την συνάντηση του νέου ΥΠΕΘΟ με μέλη του Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ.

Σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες ο κ. Π. Ρουμελιώτης συναντήθηκε χθες με τους κ.κ. Κ. Λαλιώτη, Θ. Τσούρα και Στ. Τζουμάκα και συζήτησαν τρόπους αποφυγής των απεργιών που ήδη έχουν ανακοινωθεί.

Η παραίτηση του κ. Σημίτη και όσα προηγήθηκαν και ακολούθησαν αποτέλεσαν το αντικείμενο των αντιδράσεων των κομμάτων.

Πέραν της αυστηρής δήλωσης του προέδρου της Ν.Δ. που δημοσιεύεται σε άλλη στήλη, η «Ελληνική Αριστερά» σε ανακοίνωσή της επισημαίνει:

«Ο Τύπος και η ουσία της αιφνιδιαστικής πρωθυπουργικής ενέργειας που ώθησε τον κ. Σημίτη σε παραίτηση, αποδεικνύει την αποτυχία του σταθεροποιητικού προγράμματος. Χαρακτηρίζει την αντιφατικότητα της κυβερνητικής πολιτικής και για το μέλλον την αναξιοπιστία των δηλώσεων του Πρωθυπουργού, ενώ θέτει κρίσιμα ζητήματα ήθους και δημοκρατικών διαδικασιών».

Παρόμοιες αιφνιδιαστικές ενέργειες δεν αποκλείονται πλέον και σε άλλους σημαντικούς τομείς της εθνικής ζωής με απρόβλεπτες συνέπειες και κόστος».

Επίσης από το Π.Γ. του ΚΟΔΗ-ΣΟ ανακοινώθηκε:

«Είναι φανερό ότι ο πρωτοφανής και εντυπωσιακός χειρισμός του θέματος της ΑΤΑ από τον Πρωθυπουργό θέτει σε δοκιμασία την όποια αξιοπιστία απέμεινε στην κυβέρνηση και καθιστά πλέον ταυτόσημες τις έννοιες: «Κυβέρνηση» και «Ασυνέπεια». Και βέβαια η εύθραυστη ισορροπία της οικονομίας που τους τελευταίους μήνες απεικλήθη με τόσες θυσίες σε βάρος των εργαζομένων και των συνταξιούχων κινδυνεύει και αυτή ν' ανατραπεί».

Σκληρή επίθεση Μητσοτάκη με αφορμή την παραίτηση Σημίτη

Για πολιτική ανευθυνότητα και πολιτικό αμοραλισμό, κατηγορήσε τον Πρωθυπουργό ο πρόεδρος της Ν.Δ. κ. Κ. Μητσοτάκης, με αφορμή το θέμα Σημίτη και επισημαίνει την ανάγκη για διεξαγωγή πρόωρων εκλογών.

Συγκεκριμένα, ο κ. Μητσοτάκης στη δήλωσή του αναφέρει:

«Μνημείο πολιτικής ανευθυνότητας και θλιβερό φαινόμενο έλλειψης πολιτικού ήθους, αποτελεί ο χειρισμός από τον κ. Παπανδρέου του θέματος της εισοδηματικής πολιτικής, που οδήγησε σε παραίτηση τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας κ. Κ. Σημίτη. Θεωρώ χρέος μου να επισημάνω ότι:

● Επιβεβαιώθηκε πλήρως από την επιστολή του κ. Σημίτη, η κατηγορία που επανειλημμένα έχω διατυπώσει, ότι ο Πρωθυπουργός δεν θέλει να περιορί-

σει τα τεράστια ελλείμματα του δημόσιου τομέα και προτιμά να επιβάλλει περιοριστική πολιτική στον ελληνικό λαό.

● Αποτελεί μοναδικό φαινόμενο πρωθυπουργού κ. Παπανδρέου, ο οποίος συγκαίρει τον κ. Σημίτη για την εμμονή του σε μια πολιτική που τον υποχρέωσε σε παραίτηση όταν την ανέτρεψε ο ίδιος ο κ. Παπανδρέου.

● Τα κωμικοτραγικά που συνέβησαν τις δύο τελευταίες ημέρες, διαλύουν και τις τελευταίες ψευδαισθήσεις που ελάττωστοι μπορούσαν να έχουν ως προς τη δυνατότητα της σημερινής κυβέρνησης να διορθώσει τα οικονομικά μας πράγματα.

Κανείς πλέον δεν μπορεί να αμφισβάλλει: Η οικονομία μας θα πηγαίνει από το κακό στο χειρότερο όσο το ΠΑΣΟΚ παραμένει στην εξουσία. Μόνη ελπίδα και μόνη διέξοδος για τη χώρα είναι οι εκλογές».

Οι επιστολές Παπανδρέου - Σημίτη

Κύριο
Ανδρέα Παπανδρέου
Πρόεδρο της Κυβέρνησης

Αγαπητέ Πρόεδρε,

Σας επιβεβαιώνω και γραπτά την παραίτηση που σας υπέβαλα χθες μετά τη δήλωσή σας, με την οποία προσδιορίσατε εκ νέου την εισοδηματική πολιτική του 1988.

Η εισοδηματική πολιτική αποφασίστηκε μετά από συνεχείς συνεδριάσεις και σε απόλυτη συμφωνία μαζί σας. Η ανατροπή της δεν με βρίσκει σύμφωνο. Ανέλαβα το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας για να επαναφέρω στην ελληνική οικονομία σταθερότητα και να θέσω τις προϋποθέσεις για ανάπτυξη. Η πολιτική των δύο τελευταίων ετών συνέβαλε ουσιαστικά προς αυτό το στόχο. Η χθεσινή εξέλιξη διακυβεύει τις προσπάθειες δύο ετών.

Η εισοδηματική πολιτική ήταν πράγμα δυσάρεστο για τους εργαζόμενους. Προέκυψε όμως γιατί παρά τις επανειλημμένες παροτρύνσεις μου, η κυβέρνηση δεν θέλησε

να περιορίσει κατά πολύ μεγαλύτερο ποσοστό το ύψος του καθαρού ελλείμματος του δημόσιου τομέα. Μεγάλα δημοσονομικά ελλείμματα δεν συμβιβάζονται με ελαστική εισοδηματική πολιτική, όταν στόχος παραμένει ο περιορισμός του πληθωρισμού. Η εφαρμογή μιας πολιτικής που θα οδηγήσει με βεβαιότητα σε αντίθετο αποτέλεσμα εκείνου που θα ισχυρίζομαι δημόσια δεν είναι σύμφωνη με τις πεποιθήσεις μου. Θέλω να παραμείνω ειλικρινής απέναντί σε σας και τον ελληνικό λαό. Ελπίζω οι φόβοι μου να αποδειχθούν αβάσιμοι και ο νέος υπουργός να πετύχει εκείνο το οποίο οι αριθμητικές υπολογισμοί, οι συσκέψεις και οι γνώμες όλων των ειδικών απέδειξαν ανέφικτο. Θέλω τέλος να σας ευχαριστήσω για την εμπιστοσύνη και την συμπαράσταση που μου δείξατε. Χωρίς εσάς δεν θα ήταν δυνατή η εφαρμογή μιας πολιτικής τόσο αντίθετης με τις πρακτικές πολλών ετών. Η συνεργασία σας υπήρξε πάντα πολύτιμη για μένα.

Με φιλία και εκτίμηση
Κ. Σημίτης

Κύριο
Κώστα Σημίτη
Υπουργό Εθνικής Οικονομίας
Αθήνα

Αγαπητέ μου Κώστα,

Καταλαβαίνω τους λόγους που σε οδήγησαν στην υποβολή της παραίτησής σου.

Θα ήθελα βέβαια να ανακαλούσες, γιατί έτσι στερείται η κυβέρνηση έναντι από τους πιο διακεκριμένους και ικανούς συνεργάτες μου. Δυστυχώς, μου κατέστησε σαφές ότι δεν έχεις την πρόθεση να συνεχίσεις ως υπουργός Εθνικής Οικονομίας.

Θέλω να τονίσω, μ' αυτή την ευκαιρία, ότι η πετυχημένη πολιτική σταθεροποίησης της οικονομίας μας οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στις άοκνες προσπάθειές σου να συγκρατήσεις τον πληθωρισμό και τα ελλείμματα του Δημόσιου τομέα.

Με συντροφικούς χαιρετισμούς
Ανδρέας Γ. Παπανδρέου